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Zadania zamKknigte

Zadanie 1.
Poprawna
Obszar Standard Czynnosé odpowiedz
standardow (1p)

czytanie i odbior | dostrzeganie i analizowanie kontek- | podanie wyznawcdw religii, dla kto- B
tekstow kultury stu religijnego niezbgdnego do rych Stary Testament jest Swicta

interpretacji tekstu (1/6) ksiega
Zadanie 2.
czytanie i odbi6r | interpretowanie tekstu z uwzgled- okreslenie cechy charakteru bohatera C
tekstow kultury nieniem intencje nadawcy (1/2)
Zadanie 3.
czytanie i odbior | odnajdywanie zwigzkow przyczy- podanie motywu postgpowania boha- A
tekstow kultury nowo-skutkowych (1/5) tera
Zadanie 4.
czytanie i odbior | odnajdywanie zwigzkow przyczy- podanie okoliczno$ci postgpowania A
tekstow kultury nowo-skutkowych (1/5) bohatera
Zadanie 5.
czytanie i odbiér | interpretowanie tekstu z uwzgled- wskazanie przejawu madrosci boha- D
tekstow kultury nieniem intencji nadawcy (1/2) tera
Zadanie 6.
czytanie i odbior | czytanie tekstu na poziomie przeno- | odczytanie przeno$nego sensu wyra- A
tekstow kultury $nym (1/1) zenia
Zadanie 7.
czytanie i odbiér | interpretowanie tekstu z uwzgled- wskazanie cechy osobowosci bohate- B
tekstow kultury nieniem intencji nadawcy (1/2) ra
Zadanie 8.
czytanie i odbior | dostrzeganie i analizowanie kontek- | rozpoznanie zasady postepowania D
tekstow kultury stu literackiego niezb¢dnego do postaci

interpretacji tekstu (1/6)
Zadanie 9.
czytanie i odbiér | interpretowanie tekstu kultury okreslenie reakcji uczestnikéw zda- C
tekstow kultury z uwzglednieniem intencji nadawcy | rzenia

(1/2)
Zadanie 10.
czytanie i odbiér | dostrzeganie w tekscie Srodkow wskazanie opisu, ktory stuzy pote- C
tekstow kultury wyrazu i okre$lanie ich funkcji (1/4) | gowaniu napigcia w tekScie
Zadanie 11.
czytanie i odbiér | czytanie tekstu kultury na poziomie | odczytanie przeno$nego sensu wyra- A
tekstow kultury przeno$nym (1/1) zenia
Zadanie 12.
czytanie i odbiér | odnajdywanie zwigzkow przyczy- wskazanie okoliczno$ci majacych C

tekstow kultury

nowo-skutkowych (1/5)

zasadnicze znaczenie dla rozwoju
panstwa krzyzackiego
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czytanie i odbiér
tekstow kultury

dostrzeganie i analizowanie kontek-
stu historycznego niezbednego do
interpretacji tekstu (1/6)

okreslenie zasady funkcjonowania
zakonu krzyzackiego

Zadanie 14.

czytanie i odbiér
tekstow kultury

interpretowanie tekstu kultury (1/2)

okreslenie zasadniczej mysli tekstu

Zadanie 15.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

dostrzeganie i analizowanie kontek-
stu historycznego niezb¢dnego do
interpretacji tekstu (1/6)

wskazanie okolicznosci, ktore miaty
wplyw na charakter decyzji postaci

Zadanie 16.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

dostrzeganie i analizowanie kontek-
stu historycznego niezb¢dnego do
interpretacji tekstu (1/6)

okreslenie czasu wydania dokumentu

Zadanie 17.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

interpretowanie tekstu kultury

z uwzglednieniem intencji nadawcy
(112)

wyjasnienie zasadnosci uzycia
w tekscie trybu rozkazujacego

Zadanie 18.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

czytanie tekstu kultury na poziomie
przeno$nym (I/1)

rozpoznanie informacji o stanie du-
chowym bohatera

Zadanie 19.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

odnajdywanie zwigzkOw przyczy-
nowo-skutkowych (1/5)

wskazanie motywu postgpowania
bohatera

Zadanie 20.

czytanie i odbidr
tekstow kultury

odnajdywanie zwigzkOw przyczy-
nowo-skutkowych (1/5)

wskazanie przyczyny decyzji podjetej
przez bohatera

Zadania otwarte

Jesli w zadaniach krotkiej odpowiedzi wsréd odpowiedzi poprawnych pojawiaja sie odpowiedzi
niepoprawne, uczen otrzymuje 0 pkt za zadanie.

W zadaniach rozszerzonej odpowiedzi uczen nie otrzymuje punktéw za prace na inny temat.

Zadanie 21.

Obszar standardu Standard

tworzenie wlasnego tekstu dokonywanie celowych operacji na tekscie (11/7)

2 p. — przeksztatcenie tekstu w mowe zalezng z uzyciem zdan oznajmujgcych (dopuszcza sie wypo-
wiedZ w czasie terazniejszym)

Przyktadowe odpowiedzi

Sam zastanawial sie, co mogtby zrobi¢. Mysl, ze miatby zostawic¢ Froda bez pochdwku i wrici¢ do
domu, przerazala go. Nie byt tez pewien, czy powinien is¢ dalej.

Sam zastanawia sig, co ma zrobi¢. Nie moze zostawi¢ martwego Froda bez pochdwku. Zadaje sobie
pytanie, czy musi is¢ dalej.
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1 p. — przeksztatcenie tekstu w mowe zalezng

Przyktadowa odpowiedz

Ale co mdgt uczyni¢? Przeciez nie WrOci do domu, zostawiajgc tutaj martwego im¢ Froda bez po-
chowku. A moze powinien isé dalej?

0 p. — brak przeksztatcenia zgodnego z warunkami zadania
Przyktadowa odpowiedz

Ale co moge uczyni¢? — zastanawial sie¢ Sam. — Przeciez nie wrdce do domu, zostawiajgc tutaj mar-
twego im¢ Froda bez pochowku. A moze powinienem is¢ dalej? — pytat sam siebie.

Zadanie 22.

tworzenie wlasnego tekstu | redagowanie tekstu na zadany temat (11/4) |

4 p. — poprawne streszczenie tekstu I: ponizsze elementy tekstu w mowie zaleznej

* strony i przedmiot sporu
* 0soba rozstrzygajaca
¢ sposob rozstrzygnigcia
* rozstrzygnigcie sporu
nie dopuszcza si¢ zadnych btedow jezykowych, ortograficznych i interpunkcyjnych

Przyktadowa odpowiedz

Dwie kobiety toczyty spér o dziecko. Jedna z nich byta jego matkq, druga sie za nig podawata. Ze-
by rozstrzygnqé spor, krol Salomon kazat rozcigé dziecko na pot. Prawdziwa matka wolata oddac
dziecko, niz je skrzywdzié¢. To jej Salomon przyznal dziecko.

3 p. — poprawne streszczenie tekstu I, dopuszczalna liczba btedéw — 1 ort., 1 int., 1 jez.

2 p. — poprawne streszczenie tekstu I, dopuszczalna liczba btedow — 2 ort., 2 int., 2 jez.

1 p. — poprawne streszczenie tekstu |, nawet przy bardzo licznych btgdach w jezyku i zapisie
0 p. — niepoprawne streszczenie

Przyktadowe odpowiedzi

Do krola przyszty dwie, kfocgce sie kobiety. Obie uwazaly, ze sq matkami jednego dziecka. Salo-
mon wystuchujgc ich rzekt: ,, Przyniescie mi miecz... Rozetnijcie to zywe dziecko na dwoje i dajcie
polowe jednej i polowe drugiej.” Wowczas kobieta, ktorej byto dziecko, powiedziata: Litosci pa-
nie moj. Niech dadzq jej dziecko, abyscie tylko go nie zabili. Wigc krol tej, ktora to powiedziata,
dat chiopca, a o jego mgdrosci dowiedzial si¢ caly Izrael.

Krol Salomon musial rozstrzygnqgé spor pomiedzy dwoma kobietami — ktore to przyszly do niego

Z taka prosbg. Obie porodzity synow. Lecz jednej z dam dziecko zmarto — po przyjrzeniu mu sie
dostrzegta, iz to nie jest jej syn. Krol Salomon postanowi, aby rozcigc¢ zywe dziecko na pot i da¢ po
potowie kazdej z nich. Po reakcjach kobiet na tak okrutng wies¢ krol rozpoznalt, ktora z nich kiamie
i przekazat zywe dziecko jego rodzonej matce.

Zadanie 23.
| czytanie i odbidr tekstow kultury | dostrzeganie $rodkow wyrazu (1/4)

1 p. — poprawne wskazanie sposobu wyr6znienia postaci
Przyktadowe odpowiedzi

umiescil go na podwyzszeniu, umiescit go w centrum obrazu, jego postawa i str0j wskazujq na to,
ze jest kims waznym, pokazat go z rekq wyciggnietq we wiadczym gescie, nadat mu wyglgd posqgu,
rozswietlil go, goruje nad innymi
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0 p. — wskazanie cech charakteryzujacych krola lub bledy rzeczowe, np. wskazywanie innych postaci

Przyktadowe odpowiedzi

Jjako okrutnika, artysta wyroznit Salomona odwagg i pewnosciq siebie, jest bardziej widoczny, na-
malowat mu szable, w reku trzyma dziecko, ktore chce przecigé

Zadanie 24.
| czytanie i odbidr tekstow kultury | okreslanie funkcji srodkéw wyrazu (1/4) |

1 p. — poprawne okreslenie funkcji $wiatta na ilustracji
Przyktadowe odpowiedzi

swiatlo podkresla kontrast miedzy postaciami matek, uwydatnia dramatyzm sytuacji, zwraca uwage
na kulminacyjny moment wydarzen, wyroznia postaci matki, dziecka i Zotnierza

LUB
interpretacja symboliczna

Przyktadowa odpowiedz

artysta zastosowal kontrast w operowaniu Swiattem — jasnosé dla dobra i czern dla zta
0 p. — odpowiedz, ktora nie okresla funkcji swiatta na ilustracji, lub jest zbyt ogdlna
Przyktadowe odpowiedzi

Swiatto na ilustracji petni funkcje wyroznienia ludzi

Swiatto zwraca uwage, co sie dzieje na obrazie

Zadanie 25.
| czytanie i odbidr tekstow kultury | okreslanie funkcji srodkow wyrazu (1/4)

1 p. — wskazanie ro6znic w sposobie przedstawienia matek przez artyste
Przyktadowe odpowiedzi

Jjedna stoi nieruchomo, biernie czekajqc na wykonanie wyroku, druga kleczy z podniesionymi re-
kami, powstrzymujgc miecz

Jjedna jest nieczuta, druga rozpaczliwie blaga o darowanie zZycia dziecku
Jjedna jest postaciq statyczng, druga dynamiczng
jedna jest w cieniu, a na drugq pada swiatlo

prawdziwa matka przedstawiona jest w jasnych barwach, a druga w ciemnych

0 p. — brak wskazania r6znic w sposobie przedstawienia matek przez artyste lub btedy rzeczowe
Przyktadowe odpowiedzi

polega na tym, ze prawdziwa matka oddataby zycie za swoje dziecko

Jjedna matka chce odzyskaé dziecko, a druga takze to samo

jedna stoi w cieniu

kontrast polega na rozroznieniu kobiet, ale tez na nienawisci, nieufnosci miedzy nimi

Zadanie 26.
| czytanie i odbidr tekstow kultury | czytanie tekstu na poziomie symbolicznym (1/1)

1 p. — odczytanie symbolu zgodnie z wymowa wiersza
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Przyktadowe odpowiedzi

kamienie symbolizujq problemy, klopoty i trudnosci, cierpienia, troski dnia codziennego, cigzar zy-
cia, przeciwnosci losu

0 p. — niezgodne z wymowg wiersza odczytanie symbolu
Przyktadowe odpowiedzi
wysitek, sumienie, rzqdy komunistyczne, rozsqdek

LUB
dostowne odczytanie znaczenia wyrazu kamienie

Przyktadowe odpowiedzi
cigzar, kamienie, cegly

Zadanie 27.

czytanie i odbior tekstow kultury | czytanie tekstu na poziomie przenosnym (1/1)

1 p. — wskazanie celu i miejsca wedrowki — do konca [swoich dni, zycia]
Przyktadowe odpowiedzi
oznaczajq: do kresu Zycia, do smierci, do nieba, w zaswiaty, koniec zZyciowej wedrowki

LUB
1 p. — uwzglednienie postawy osoby wypowiadajgcej si¢ w wierszu, ktora wyraza swoje zdecydowa-
nie, odwage w zmaganiu si¢ z przeciwnosciami losu

Przyktadowe odpowiedzi
wskazujq na determinacje osoby wypowiadajqcej si¢ W Wierszu
podkreslajq zdecydowanie osoby wypowiadajqcej si¢ w Wierszu
0 p. — bledna interpretacja wskazanych wyrazen
Przyktadowe odpowiedzi
oznaczajq to, co sie stanie z nami po Smierci
oznaczajg wielkos¢ wysitku

Zadanie 28.
a)

tworzenie wlasnego tekstu | tworzenie tekstu o charakterze informacyjnym (11/3)

1 p. — za jeden legalny sposob sposrod ponizszych (bez oceny i uzasadnienia)

e wysylanie do wladz gminy pism (listow, petycji, prosb, wnioskow, skarg itp.)
¢ sktadanie projektow uchwat

» skladanie wizyt w siedzibie gminy

* obecno$¢ na posiedzeniach rady gminy

e rozmowy z wladzami (radnymi)

¢ udzial w wyborach wtadz gminy

e organizowanie referendoéw, zbieranie podpisow pod petycja
» organizowanie pikiet, manifestacji lub wiecéw

* rozklejanie plakatow

* rozrzucanie ulotek

» sktadanie pozwoéw do sadu administracyjnego

e zagrozenie opuszczeniem gminy

» doniesienie lub skarga do wyzszej instancji

» doniesienie lub skarga do mediow
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0 p. — za podanie niewlasciwego sposobu
Przyktadowe odpowiedzi
strajk
okupacja siedziby wiadz gminy
glosowanie
reklama
kwesta
szantaz
sonda
b)

| tworzenie whasnego tekstu | formutowanie argumentow uzasadniajacych wlasne stanowisko (11/5) |

po 1 p. — za kazda wypowiedz (nie wigcej niz dwie) o strukturze: ,,sposob — ocena — uzasadnienie”
Przyktadowe odpowiedzi

Obywatele mogq wplywaé na decyzje wiladz gminy takimi sposobami jak referendum. Mysle, ze naj-
lepszym sposobem jest referendum, gdyz decyzja jest podjeta wspaolnie dla dobra ogotu.

Najmniej skuteczna jest petycja, poniewaz ktos jg przeczyta, odlozy na potke i zapomni.
0 p. — za wypowiedz odnoszaca si¢ do sposobow innych niz podane
Przyktadowa odpowiedz

Moim zdaniem, nienajlepszym sposobem jest podjecie strajku, poniewaz budzi to niechgé wiadz do
obywateli danej grupy, pojawiajq si¢ czeste spory i niekiedy nie osiggamy strajkiem postawionego
celu.

1 p. — za poprawnos¢ ortograficzng i interpunkcyjng
0 p. — w przypadku btedow w zapisie

Zadanie 29.
tworzenie wlasnego tekstu | tworzenie tekstu na zadany temat (11/4)

TEMAT

Teza
1 p. — sformutowanie tezy adekwatnej do tematu we wstgpie lub podsumowaniu

0 p. — brak tezy

Rozwini¢cie tematu
a)

1 p. — uwzglednienie jakiegokolwiek czynnika podmiotowego (celow zyciowych, wartosci, cech cha-
rakteru itp.) uzasadniajgcego teze

Przyktady dla tezy ,.,trudna decyzja”

Po pierwsze niektorzy gimnazjalisci nie sq zdecydowani, co chcg w Zyciu robié, a co za tym idzie
wybér odpowiedniej szkoty jest dla nich trudny.

Kolejnym argumentem jest to, ze nie kazdy czlowiek jest na tyle zdolny, by poradzié sobie w szkole
o wyzszym poziomie, albo po prostu w siebie nie wierzy. Mysle, ze wielu ludzi pragnie cos w zZyciu
0Siggnqc, ale mimo to boi sig, Ze sobie nie poradzi.
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Przyktady dla tezy ,tatwa decyzja”

Kazdy ma jakies zainteresowania, w zwigzku z tym bedzie na pewno wybierat takg szkole, ktora
pomoze mu rozwijac jego zainteresowania. Jezeli ktos jest sportowcem, powinien poszukac szkoty
Z rozwinietq sekcjq sportowq.

Wybor przysziej szkoly nie jest trudny, wystarczy odpowiedziec sobie na pytania: jakie sq moje
ulubione przedmioty?, kim chce by¢ w przyszitosci?, jakie sq moje zainteresowania? Wybierajgc
szkole, kierujmy sig nie tylko wysokim poziomem nauczania, lecz takze naszymi cechami charakte-
ru, uzdolnieniami i pasjami.

0 p. — brak czynnika podmiotowego

b)

1 p. — uwzglednienie jakiegokolwiek czynnika sytuacyjnego (naciskow spotecznych, infrastruktury
oswiatowej, warunkoéw materialnych itp.) uzasadniajacego teze

Przyktady dla tezy ,.,trudna decyzja”

Uwazam, ze kazdy gimnazjalista powinien doktadnie przemysle¢ wybor swojej przyszlej szkoly i nie
moze zwracac uwagi na to, gdzie idq jego kolezanki i koledzy.

Miodziez, wybierajgc miejsce kontynuacji edukowania sie po gimnazjum, ma ogromny dylemat,
poniewaz moze wybrac jedynie trzy szkoly. Rodzajow szkot jest wiele, o zroznicowanym poziomie.

Kolejnym problemem moze by¢ polozenie szkoly. Wielu ucznidw mieszka na wsiach lub obrzezach
miast. Czasem muszq jecha¢ kilkoma autobusami lub tramwajami. A transport jak i czas jest réw-
niez wazny. Nikt nie chce dojezdzac do szkoly pottorej godziny.

Pierwszym z nich jest niewgtpliwie ogromna liczba mozliwosci, wsrod ktorych mtody cztowiek mo-
ze wybrac. Jest to sytuacja posiadajgca zarowno zalety i wady. Z jednej strony pozwala bowiem na
dobranie najwilasciwszego profilu, a z drugiej powoduje wiele rozterek, bo nie wiadomo, czy doko-
nato sig trafnego wyboru.

Przyktady dla tezy ,tatwa decyzja”

Wybor szkoly jest tatwy, poniewaz jest tyle roznych szkol, ze kazdy moze cos dla siebie znalez(.
0 p. — brak czynnika sytuacyjnego
c)

1 p. — uwzglednienie jakiejkolwiek konsekwencji decyzji uzasadniajacej teze (wskazanie ryzyka)

Przyktady dla tezy ,.,trudna decyzja”

Konsekwencje ztego wyboru mogq si¢ ciggnqc za cztowiekiem przez cale jego zycie. Jesli uczen
wybiera nieodpowiedni profil w liceum, nie bedzie rozwijal swoich zainteresowan, przez co nauka
nie bedzie dla niego przyjemna. W konsekwencji cztowiek moze nie uzyska¢ odpowiedniego wy-
ksztalcenia, co uniemozliwi mu uzyskanie pracy.

Przyktady dla tezy ,tatwa decyzja”
W koncu, nawet jesli sie zle wybierze szkole i tak mozna jq zmienic.

0 p. — brak konsekwencji decyzji

Faktografia
1 p. — uwzglednienie zréznicowania typow szkot i ofert edukacyjnych

0 p. — ograniczenie si¢ do jednego typu szkoty, perspektywa egocentryczna
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KOMPOZYCJA
[Punktow z tej kategorii nie przyznaje sig, jesli praca zajmuje mniej niz polowe wyznaczonego miej-
sca.]

tworzenie wlasnego tekstu | stosowanie zasad organizacji tekstu (11/4) |

Uklad tresci
2 p. — pogrupowanie czynnikéw z uwzglednieniem przynajmniej dwoch ich grup

1 p. — pogrupowanie czynnikow z jednym zaburzeniem lub uwzglednienie tylko jednej grupy czynni-
kow pogrupowanych wzgledem tematu

0 p. — przypadkowy porzadek czynnikdéw lub podanie czynnikow zaprzeczajacych tezie

Uporzadkowanie graficzne

1 p. — poprawna segmentacja tekstu

0 p. — brak segmentacji tekstu lub niepoprawna segmentacja (jedna my$l w wiecej niz jednym akapi-
cie)

JEZYKISTYL
[Punktow z tej kategorii nie przyznaje sie, jesli praca zajmuje mniej niz polowe wyznaczonego miej-
sca.]

a)

tworzenie wlasnego tekstu | budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem jezykowym (11/1) |

poprawnos¢ sktadniowa, leksykalna, frazeologiczna i fleksyjna

3 p. —najwyzej 3 bledy

2 p. —4 bledy
1p. -5 bledow
0 p. — ponad 5 btedow
b)
| tworzenie wlasnego tekstu | budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem stylistycznym (11/1) |

dobdr odpowiednich dla rozprawki struktur sktadniowych, leksykalnych i frazeologicznych oraz
wskaznikéw zespolenia

1 p. —najwyzej 3 bledy
0 p. — ponad 3 bledy
ZAPIS

[Punktéw z tej kategorii nie przyznaje sie, jesli praca zajmuje mniej niz polowe wyznaczonego miej-
sca.]

a)

tworzenie wlasnego tekstu budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem ortograficznym
(1/1)

2 p. — 0 btegdow

1p.-1blad

0 p. —ponad 1 btad
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s . ;s . . 1
W przypadku ucznidow ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢

2 p. —najwyzej 2 bledy
1p. -3 bledy
0 p. — ponad 3 btedy

b)

tworzenie wlasnego tekstu

budowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem interpunkcyjnym
(1/1)

1 p. —najwyzej 3 bledy
0 p. — ponad 3 bledy

e . ;. . . .1
W przypadku uczniow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢

1 p. — najwyzej 4 bledy

0 p. — 5 bledow 1 wigcej

! Patrz: Klasyfikacja i sposoby oznaczania btedow.
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